

EL CORREO

NUM. 10.409.—(AÑO XXX)

MADRID.—SABADO 31 DE JULIO DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

HACIA LA NORMALIDAD

El silencio del Gobierno

El Gobierno continúa manteniendo el misterio respecto a los sucesos ocurridos en Barcelona y algunos pueblos catalanes.

En tales condiciones no hay posibilidad de saber nada de cierto, y, mientras los periódicos callan forzadamente, de público se cuentan toda clase de sucesos que circulan con aire de veracidad, por lo mismo que no hay nadie que los desmienta.

El Gobierno ha encontrado desde el primer momento el apoyo de todo el país para reprimir el movimiento sedicioso de Barcelona.

Y a esta confianza que en él han depositado los ciudadanos responde con un silencio y con una censura tan rigurosa que no cuadra con el alto patriotismo de los que le brindaron su concurso.

Mientras las circunstancias no se despejen, sería inoportuno fiscalizar y juzgar su conducta.

Mas no por esto puede dejar de reconocerse el error que cometió de guardar silencio.

La opinión está ansiosa de conocer la verdad y los detalles de lo ocurrido en Cataluña.

Si se juzga necesario que los periódicos no publiquen las noticias que directamente recibían, parece natural que el Gobierno facilite diariamente una referencia de los sucesos.

Así se desvanecerían muchos rumores absurdos y así cumpliría su deber de ilustrar a la opinión.

Desde los días que el ministro de la Gobernación viene diciendo a los periodistas que dará una nota detallada de los sucesos.

Como esta nota no acaba de llegar, la opinión se muestra impaciente esperando que de una vez, oficial y particularmente, se le permita conocer lo ocurrido.

Informes de los ministros

El presidente del Consejo despachó esta mañana, como de costumbre, con el Rey, dando cuenta a S. M. de las últimas noticias recibidas de Melilla y Cataluña.

Después manifestó el Sr. Maura a los periodistas que se ha autorizado a los buques de la escuadra que marchen a Barcelona que se detengan en Málaga para proveerse de carbón.

Refiriéndose a los sucesos de Barcelona dijo que tenía impresiones más satisfactorias, suponiendo que en breve se restablecerá la tranquilidad, pues faltan sólo por extinguir algunos chispazos.

En los mismos términos se expresó más tarde el ministro de la Gobernación, añadiendo que se está acabando de restablecer el orden, y que, probablemente, casi con seguridad, mañana facilitará a la prensa un amplio relato de lo ocurrido en Cataluña.

Ha dicho también el ministro que probablemente desde hoy se empezará a repartir la correspondencia de Barcelona y se cursará servicio telegráfico.

Por teléfono hay ya comunicación, habiendo estado ya en Zaragoza.

Las comunicaciones

Ha llegado reglamentariamente el correo de Tarracona.

Los correos de Barcelona, retrasadísimos. Esperóse el vapor *Cataluña*.

Ha llegado el vapor *Cabañal* con mucho panaja de Barcelona.

También llegó el vapor *Cabo Orpesa*, procedente de Barcelona y Tarragona.

Algunos han referido ampliamente los sucesos ocurridos allí.

Dicen que van vendrán más barceloneses a Valencia.

Zaragoza 31.

Hasta que se ordenan quedan sus primeros trenes rápidos y expresos, dos mixtos y dos mercancías para Barcelona.

En Bilbao

Huelga abortada

Diez *El Noticiero Bilbaíno*:

«Hace dos días dábamos cuenta de que los elementos agitadores, que tanto daño han causado a Bilbao, intentaban nuevamente perturbar el elemento obrero y lanzarlo a una huelga peligrosa, sin fin práctico alguno y que, en cambio, podía causar perjuicios gravísimos en todos los órdenes. Añadimos que las autoridades habían adoptado las precauciones oportunas para hacer que abortasen los insensatos males que los propios obreros habían rechazado al elemento agitador, comprendiendo lo que se les ofrecía y que han resultado y resultan sus propios errores.»

El tiempo ha venido a confirmar cuanto decíamos. La previsión de las autoridades quedó demostrada al ser de una manera patente.

En el gobierno, conde de Arasti, acompañado del jefe de la Guardia civil, Sr. Amayas, y apenas amaneció, las fuerzas de seguridad, municipal, militares y civiles, ocuparon los puntos que les habían sido designados, en tanto que las del ejército se hallaban dispuestas para prestar su cooperación en el caso de que se necesitara. Gracias a estas medidas, cuando los agitadores pretendían por medio de la coacción y de la intimidación, por parte de obreros abandonados su tratamiento, intentaron atentar a la libertad de los obreros, se vieron rotos los círculos de los valedores públicos, que les sorprendidos por la fuerza pública, que les

pusieron en dispersión y realizaron algunas detenciones.

La prueba de que el elemento obrero no simpatiza con la huelga, la tenemos bien clara en el hecho de que en los puntos que abandonaron el trabajo se debe la paralización a las amenazas, que ellos llaman consejo; y también tenemos esa prueba en que ni en la región fabril, ni en la zona minera de Ortuella, Gallarta, La Arboleda y el resto hasta la provincia de Santander, se ha observado el menor chispazo de huelga, quedando ésta limitada a las minas enclavadas en la jurisdicción de Bilbao.

Por si esas pruebas no son suficientes, podemos aportar otra. Cuando por la tarde vieron los obreros que el trabajo se hallaba garantido por las medidas de las autoridades, volvieron a las labores la inmensa mayoría de los que por la mañana las abandonaron.»

Tranquilidad en Calahorra

De La Rioja de Logroño:

Calahorra 27.

Se hacen comentarios sobre lo que hubiera podido suceder aquí ayer de no haber llegado la fuerza tan a tiempo, pues de público se decía que las detenciones de los reservistas retenidos no era más que un pretexto para el desarrollo de otros planes.

La sección de ingenieros, al mando del bizarro capitán Sr. Barrio, continúa entre nosotros, habiendo montado el cuerpo de guardia en la planta baja de la Casa Consistorial.

Es opinión del público sensato que en ésta no debe faltar fuerza del ejército en previsión de lo que pueda suceder.»

Nuevos faros en la costa de Africa

El Gobierno se propone reforzar notablemente el alcance y la intensidad del alumbrado marítimo de nuestras costas africanas.

Los faros de Melilla y Alhucemas van pronto a ser dotados de los aparatos más perfeccionados y modernos.

El servicio central de señales marítimas viene mostrando interés preferente por esos y otras mejoras muy esenciales para la navegación.

En Chafarinas, cuyo espacio fondeadero tendrá capital importancia cuando estén concluidas las obras del puerto, porque es la mejor base de operaciones para una escuadra en el Mediterráneo, hay ya un faro de recalada; pero además es probable que se instale en segunda otro, con carácter provisional, situándolo en la más extensa de aquellas islas, que es la denominada isla del Congreso, cuya altura de 135 metros sobre el mar, y cuya posición al Oeste del grupo, harán que la nueva luz facilite el movimiento de los barcos en la zona no alumbrada por el actual faro; zona de navegación peligrosa, en la que está comprendida una parte de la costa del Rif, donde se requiere gran vigilancia, por medio de barcos de guerra, para impedir el criminal contrabando de armas.

El gobierno marroquí ha firmado con el *Credit Foncier Agricole* un contrato mediante el cual dicho establecimiento se compromete a facilitar al Maghzen los medios necesarios para reembolsar el crédito debido a la casa Kenschhausen para los trabajos de terraplén del colector de Tánger.

Por dicho crédito se sustituye esta entidad a la casa Kenschhausen en todos los derechos de que ésta disfrutaba y obtiene particularmente como garantía de adelanto los valores inmobiliarios anteriormente concedidos a Kenschhausen.

La operación tendrá por resultado allanar las dificultades suscitadas recientemente por los trabajos en Tánger y conceder al gobierno marroquí un nuevo plazo de un año para pagar la deuda.—*Fabra*.

Empréstito al Sultán de Marruecos

Tánger 30.

El gobierno marroquí ha firmado con el *Credit Foncier Agricole* un contrato mediante el cual dicho establecimiento se compromete a facilitar al Maghzen los medios necesarios para reembolsar el crédito debido a la casa Kenschhausen para los trabajos de terraplén del colector de Tánger.

Por dicho crédito se sustituye esta entidad a la casa Kenschhausen en todos los derechos de que ésta disfrutaba y obtiene particularmente como garantía de adelanto los valores inmobiliarios anteriormente concedidos a Kenschhausen.

La operación tendrá por resultado allanar las dificultades suscitadas recientemente por los trabajos en Tánger y conceder al gobierno marroquí un nuevo plazo de un año para pagar la deuda.—*Fabra*.

LA FEDERACION SUDAFRICANA

En medio de un gran entusiasmo y después de ser pronunciados patrióticos discursos, la Cámara de los Lores ha votado en segunda lectura, y por unanimidad, el «bill» relativo a la Confederación Sudafricana.

He aquí los principales extremos de aquél: En el año que siga a la promulgación de la ley, una proclamación real podrá decretar la reunión bajo un solo gobierno desde el punto de vista legislativo, de las cuatro colonias del África austral.

El gobierno tomará el nombre de «Unión del África austral».

Las cuatro colonias conservarán sus nombres actuales, así como sus límites. Más tarde podrán ser admitidas en la Confederación otras colonias inglesas de África.

El rey nombrará un gobernador general de la Unión, que cobrará anualmente 10.000 libras esterlinas.

El Consejo ejecutivo estará formado por los personajes que el gobernador general designe, que prestarán juramento como tales consejeros ejecutivos.

El Parlamento de la Unión comprenderá de dos Cámaras: un Senado y una Asamblea deliberante.

Reuniránse en la ciudad del Cabo, y el gobernador general y su Consejo residirán en Pretoria.

Serán lenguas oficiales de la Confederación, con los mismos privilegios, el inglés y el holandés.

Los diputados de la Cámara baja serán: 51 por la Colonia del Cabo, 17 por Natal, 36 por el Transvaal y 17 por el Orange.

El Parlamento de la Unión puede, por una ley, fijar las condiciones, según las cuales tendrán derecho al voto los electores, pero no podrá borrar de las listas de éstos, por razones de raza y de color, a ninguna persona.

Sin embargo, podrá ser votada una ley por

las dos Cámaras, modificando esta cláusula del *bill*, si el proyecto es adoptado en tercera lectura por las dos terceras partes, por lo menos, de los miembros de ambas Cámaras.

Pero las personas que, en el momento de ser votada la ley, tengan derecho al voto, no podrán ser borradas de las listas electorales, por razones de color ni raza.

Los asuntos indígenas y los concernientes a los asiáticos, serán dirigidos y administrados exclusivamente por el gobernador general y su Consejo.

LOS SUCESOS DE ESPAÑA Y LA PRENSA EXTRANJERA

LA PRENSA FRANCESA

Paris 30.

Diez *Le Temps* que «el patriotismo europeo pide se castigue con rigor a los rifeños por los desmanes y violencias que han cometido en la región de Melilla, pues «su guerra santa no va dirigida solamente contra los españoles, sino contra cuanto no es musulmán».

Por su parte, *Le Journal des Debats* protesta con energía los rumores de que el gobierno de París había excitado a España a emprender una expedición militar por el Rif.—*Fabra*.

LA PRENSA AUSTRIACA

Viena 31.

La *Wiener Allgemeine Zeitung* tratando del acuerdo franco-español de 1904, dice que la prueba de que Francia cumplirá con sus compromisos, se encuentra en que impidió por la fuerza la vuelta al Rif de los moros residentes en Argelia y que mandó ya a Melilla un barco con provisiones.—*Fabra*.

LOS TEATROS

SALÓN VENECIA

Con bastante éxito debutó anoche en este salón la nueva compañía cómica-dramática que dirige Donato Mosteyrin.

El *chiquillo*, *Mari-Celi*, *Anda, valiente!*, *Boncar despierto* y *Gasparcho andaluz*, fueron las obras escogidas para la presentación de la compañía, y al terminar la representación cosechó la nueva compañía muchos aplausos.

Claro es que hay algunos límites en cuanto al personal se refiere, y que no todos desempeñan con el mismo acierto sus papeles; pero una compañía teatral, especialmente durante el verano, no es fácil encontrar.

Cantantes, en honor a la verdad, hay muy pocos en la compañía Mosteyrin; se pueden contar con los dedos, pero el conjunto resulta agradable y resultará aun mucho más cuando el empresario de Venecia, Alvaro Enciso, que tiene acreditada en diferentes ocasiones su pericia teatral, *Ucencie* algunos de los elementos de la compañía y contrate otros nuevos.

A esto, como es natural, tiene que agregar unos cuantos estrenos, y el de ellos resultan buenos dos o tres ya tiene la vida teatral el Salón Venecia durante una porción de meses.

LAS CEDULAS PERSONALES

El alcalde ha concedido una última y definitiva prórroga que termina el 15 del próximo Agosto para la adquisición, sin recargo, de las cédulas personales.

Dos Congresos internacionales

El Congreso de psicología.—Un Congreso ju-

El sexto Congreso internacional de psicología que se reunirá en Ginebra del 3 al 7 de Agosto próximo tendrá mayor importancia que los cinco anteriores. Entre los informes generales que se presentarán en el mismo merecen citarse el de Hoeffding, el eminente filósofo escandinavo, acerca de la psicología de la religión, y los de MM. Pierre Janet, Dessoir y Marton Prince, acerca de la subconsciencia; los de los profesores italianos Patrizi y Ziehen sobre la «medida de la atención», y los de Kütpe y Sollier, relativos a la psicología de los sentimientos.

Las cuestiones de unificación científica que habrán de examinarse en el Congreso incluyen la «Nomenclatura psicológica», con motivo de la cual presentarán proposiciones los señores Baldwin, de Baltimore, autor del «Diccionario de psicología»; Coercier, del Instituto psicológico de París, y el secretario general del Congreso. El problema de la graduación de los colores, tan importante para la fisiología, la psicología y la física, como para los botánicos, que a veces se ven obligados a definir una planta por el matiz, y para las industrias tintóreas de la lana y de la seda, será objeto de particular estudio.

De los informes que sobre este asunto se someterán al examen de los congresistas, serán los más señalados los del fisiólogo Nagel, que ha practicado la cuestión psico-fisiológica de los colores haciendo del mismo su especialidad científica, el de Asher, de Berna, y el de M. Valente, director de la Manufactura de los Gobelines, de París.

Con ocasión de la Exposición universal que se celebrará en Bruselas en 1910 habrá un Congreso jurídico internacional en la capital de Bélgica. En él se tratará principalmente de las Sociedades por acciones y de las cooperativas.

El acto constituirá la tercera de las grandes asambleas internacionales relativas a los derechos de aquellas corporaciones. Las dos reuniones precedentes se celebraron en París en 1889 y 1900.

Por tan la Comisión organizadora de este Congreso 50 miembros pertenecientes a la magistratura, a las Universidades y al foro de diversas capitales belgas.

LAS OPERACIONES DE MELILLA

Telegrama oficial

Cañoneando las cañadas del Gurugú.—Preparando un ataque a Alhucemas.—El vapor «Sevilla» tiroteado por los moros.

Melilla 30 (9 noche).—Madrid 31 (2:20 mañana).

El comandante en jefe a ministro de la Guerra:

El día de hoy ha transcurrido con tranquilidad, llegando convoy de agua y víveres a posiciones avanzadas sin ser hostilizado.

Desde segunda caseta, Hipódromo y fuerte Camellos se han batido con artillería cañadas del Gurugú, donde según confidencias, se ocutaba la harka contribuyendo también al bombardeo desde la bahía el guarda costa *Numancia*.

Un soldado ingeniero que trabajaba en reparación vía, fué levemente herido.

Dícese gobernador Peñón, que a pesar tranquilidad aparente en Santuario Siri Jaah Jain en Junta jefes Benlarragal, Beoya y Taflet preparan con reserva ataque plaza.

Gobernador citado manifiesta también que vapor correo *Sevilla* ha sido tiroteado sin novedad.

Noticias particulares

Los moros en el Gurugú.—Una batería.—Los heridos a Málaga.—Llegada de tropas de la brigada de Gibraltar.—Del campo rifeño.

Ha transcurrido el día sin novedad en las posiciones españolas.

Los moros no han vuelto a presentarse. Por las faldas del Gurugú se han visto algunos rifeños conduciendo piedras. Se supone que tratan de construir algún fuerte ó trincheras. Parece que un núcleo importante se ha corrido por Mezquita hacia el Cabo de Tres Forcas, temiendo que pudiéramos hacer por allí un desembarco.

En el campamento de Camellos ha quedado instalada una batería de 15 centímetros, de 6.000 metros de alcance, que domina hasta las cimas del Gurugú, que tiene al frente.

La sección aerostática de Guadalajara está ya realizando la instalación del material en el campamento del Hipódromo, punto considerado como más conveniente para la observación del enemigo. Probablemente desde mañana estará ya en disposición de funcionar.

El servicio de aprovisionamiento de las posiciones avanzadas se hace combinadamente hasta la segunda caseta por ferrocarril, y luego con lanchas por Mar Chica hasta el Alalayón.

En Mar Chica prestan ya servicio algunas lanchas cañoneras, muy pocas, siendo opinión general que debieran aumentarse, para tener completamente vigiladas sus orillas, pues ocupa una extensión muy grande.

En el *Puerto Rico* han embarcado para Málaga cien heridos.

La operación, difícil, se hizo felizmente, dirigida por el general Arizón, que estuvo afectuosísimo con los soldados.

Muchos desean curarse y regresar seguidamente a campaña.

El general Marina regresó a la una de la tarde de recorrer las posiciones.

Los palisanos conducían en brazos a los heridos en las barcasas remolcadas.

Llegaron el *Menorquín* y el trasatlántico *Alfonso XII*, el *Robat* con los batallones de Tarifa y Ciudad Rodrigo y una sección de ametralladoras, más abundante material de artillería.

El desembarco de las tropas se verificó con orden y sin ningún incidente desagradable aunque la mar estaba muy placida.

Audieron al muelle para recibir a los expedicionarios el general Arizón, felicitando a los jefes de las fuerzas por el excelente espíritu de las tropas.

Desde el muelle marcharon las fuerzas al campamento.

Mañana son esperados otros trasatlánticos con el resto de las tropas de la brigada del Campo de Gibraltar.

Las avanzadas de las posiciones españolas han podido observar que los rifeños se acercan algunas veces y con latas producen gran ruido tratando de imitar los disparos de las ametralladoras. También con cristales procuran solear los destellos del heliógrafo. Hay otro dato más importante de su manera de ser. Se ha comprobado que aprovechan grandes saos, a los cuales abren grandes agujeros para meter brazos y piernas. Como el color de los saos se confunde con el de la tierra, resulta más difícil distinguirlos.

Los moros de Alhucemas

Tiéñense nuevas noticias de lo ocurrido en Alhucemas.

Los Beni-Urriaguel, que habían regresado a su tribu para enterrar en ella los muertos que han tenido en los últimos combates y dejar los heridos en los adguars, reunieron ayer en el zoco para tomar acuerdos y volver a la harka de Melilla.

Las autoridades de Alhucemas, que estaban observando todas estas operaciones, decidieron castigarlos por haber hecho armas contra nuestros soldados y por estar preparándose para seguir haciéndolas.

Rompieron el fuego las baterías cuando en el zoco había reunidos unos cinco mil kabilenos.

La primera granada que cayó entre ellos, sembrando la muerte, produjo un efecto indescribible.

Dispersáronse en el acto, dejando allí los muertos y heridos en gran cantidad, y corrieron a parapetarse en sus casas, desde las cuales hicieron algunos disparos, que no podían causar daño en nuestros soldados.

Los cañones seguían enviándoles una lluvia de metralla, que producía en ellos enormes estragos.

Por fin tuvieron que huir y ganar las alturas.

Cuando llegó la noche se acercaron sigilosamente a la plaza e hicieron contra ella varias descargas, que no produjeron ningún efecto.

El *Numancia* ha regresado a Melilla después de cañonear las llanuras de Alhucemas, donde se refugian los moros de Beni-Urriaguel.

La plaza de Alhucemas ha vuelto a hacer fuego de cañón sobre la costa.

Tiroteo en el Hipódromo.—Tres moros muertos. Moros prisioneros

Un pequeño grupo de moros ha hecho fuego sobre varios soldados que se hallaban en las proximidades del Hipódromo.

Nuestros tiradores contestaron al fuego, matando tres moros. Los demás huyeron.

El transporte de guerra *Almirante Lobo* ha traído a la plaza tres moros de la kábila de Beni-Urriaguel, en concepto de prisioneros.

Iban ayer en un bote perseguidos por otro de nuestra compañía de mar, y empezaron a disparar sobre él sus fusiles.

Antes de que pudieran ganar la costa, nuestros marineros consiguieron apresarlos.

Los tres moros son muy conocidos en Melilla. Eran de los que más frecuentaban antes la plaza para vender en ella sus mercancías.

El ejército de operaciones y la opinión en España

Llegan de España a Melilla millares de tarjetas postales, dirigidas a jefes, oficiales y soldados, saludándoles y deseándoles buena fortuna.

Estas tarjetas postales, expresión del patriotismo y del entusiasmo por el ejército, proceden de muchas poblaciones españolas. Abundan las de Zaragoza, Valencia, Sevilla, Córdoba, Jerez y Huelva.

Una, dirigida al general Marina y fechada en Teruel, dice:

«Acabe usted con esos malditos y será el primer español.»

El artillero Macías Martínez ha recibido una tarjeta postal, fechada en Alicante, cuyo texto es así:

«¡Sete españoles entusiasmados le saludan y le felicitan por su bravura. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!»

En los ratos de descanso las tropas se dedican a los respectivos campamentos a la instrucción militar, operando con gran destreza.

Los jefes están satisfichísimos del estado de instrucción de los soldados.

Los reservistas son los que manifiestan mayor empeño por acreditar su buena instrucción y gran espíritu militar.

Interviu con el general Marina

Paris 31.

El corresponsal de *Le Matin* en Melilla dice haber celebrado una entrevista con el general Marina, quien ha declarado que parece que los rifeños se han retirado en vista de las pérdidas que sufrieron en el combate del 27.

Añadió el general Marina que por ahora se limitará a mantenerse en sus posiciones, pero que tomará la ofensiva cuando reciba los refuerzos que se manden de España.

Saboya y Lusitania

Anoche salió para Valencia el regimiento de Saboya.

El regimiento marchó en dos trenes, yendo en cada uno un batallón.

Ambos fueron despedidos por una gran multitud, presenciando el primer embarque el capitán general, el gobernador militar, jefes y oficiales de la guarnición y muchas familias de los que marchaban.

Con anterioridad a estas fuerzas había salido un escuadrón de Lusitania, al que despidió S. A. el Infante D. Fernando.

Tanto el regimiento como el escuadrón van destinados a Melilla.

Se detendrán, sin embargo, en Valencia, por si fuera necesaria su presencia en Barcelona antes de ir a campaña.

El embarque se hizo con el mayor orden. Las tropas expedicionarias marchan animadas de un excelente espíritu.

Málaga y las tropas

Uno de los puertos designado para el embarque de las tropas de la brigada del Campo de Gibraltar es Málaga.

Con este motivo se ha repartido con profusión en dicha capital y se ha fijado en las esquinas, el siguiente documento:

«Malgueños: Ayer, al recibir y atender a los heridos, disteis un alto ejemplo de caridad y fraternal solidaridad.»

Hoy, al despedir al regimiento de Borbón, habéis demostrado cómo pueden hermanarse los conceptos del honor y del deber con los más íntimos sentimientos del alma.»

Por tan gallarda prueba de nobleza y virilidad, os saludamos y felicitamos vuestro alcalde, *Eduardo España*.

Málaga, 29 de Julio.

El contrabando

Centa 30.

Continuando siendo estrechamente vigiladas las costas, con objeto de evitar el contrabando de armas.

Se han practicado algunos registros en varias casas sospechosas.

El Ayuntamiento ha acordado suspender los tradicionales festejos que celebra esta ciudad en honor de la Virgen de África, e igualmente acordó facilitar dos reales diarios a las familias de los reservistas residentes en Centa.

Cádiz 31.

Llegó de Melilla y Centa el cañonero *General Concha*.

Después de carbonear aquí, vuelve a las costas de Marruecos a perseguir el contrabando de armas.

A bordo del cañonero va un moro práctico en la costa de Marruecos. Los tripulantes del cañonero han referido detalles interesantes de la captura de un falucho, tripulado por moros, que iba cargado de contrabando.

El General Concha disparó sus cañones contra el falucho, y entonces los moros que lo tripulaban se arrojaron al mar, tirando al agua el contrabando para poder escapar más desembarazadamente.

Algunos de ellos pudieron ganar la playa a nado, otros se ahogaron entre los remolinos de las olas y algunos perecieron bajo la metralla que se les enviaba desde el cañonero.

Los botes del General Concha lograron capturar algunos de los fugitivos, entre ellos una hermosísima mora, que lanzaba gritos de espanto.

En este tiempo, algunos de los moros fugitivos que habían logrado ganar la costa tiraban desde allí al cañonero y algunos de sus proyectiles cayeron a bordo, dando en el chumbeo de costado, pero sin hacer nada.

Algunos disparos hechos desde el cañonero pusieron en dispersión a los moros, que no volvieron a aparecer.

El General Concha marchó a Ceuta, donde entregó a los prisioneros.

Buques de guerra en Marruecos

El ministro de Marina ha facilitado una nota de los buques que se hallan en Marruecos. Están vigilando aquellas costas el cañonero General Concha, dos cazatorpederos y tres torpederos.

En Melilla están a las órdenes del general Marina el Numancia, el Extremadura, el Doña María de Molina, el Don Alvaro de Bazán, el Pinedo y el Almirante Lobo.

Este buque está prestando excelentes servicios, pues como tiene pañoles acondicionados, transporta gran cantidad de municiones para las tropas.

Oficiales a Melilla

El general Tovar Anoché marchó en el expreso de Andalucía el general de división D. Antonio Tovar y Marcollet, que va a Málaga para embarcarse con rumbo a Melilla, donde se encargará del mando de la división de cazadores.

La despedida que se le dispuso fué en extremo entusiasta y cariñosa.

El andén estaba atestado de generales, jefes y oficiales de todos los cuerpos y numerosos paisanos.

Al arrancar el tren hubo muchos aplausos y vivas a España, al Rey y al ejército.

El general Tovar dió un Viva España único, que fué unánime y calurosamente contestado.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy los siguientes nombres:

Don Jacinto Basearan y Reina, capitán de caballería, ayudante de campo del general Marina.

Don Emilio Gómez Zarauz, segundo teniente de infantería, es destinado a Melilla para su incorporación al cuerpo donde existe vacante de su clase.

Don Emilio Jiménez Milles y D. Enrique Arrilaga López, primeros tenientes de ingenieros, son destinados al Parque de aeronautación y alambreado de Melilla.

A la primera comandancia de tropas de administración son destinados para que se incorporen con urgencia los siguientes oficiales: don José del Río, oficial primero; D. Emilio Palacios y Crepo; D. José Nogueras y Coronas, don Gabriel Benedit y Gallego y D. Jesús Monclús Garrido, oficiales segundos, y D. Luis Goicoechea y Clara y D. Ramiro García Guadina y Martínez, oficiales terceros.

Un telegrama del general Marina

El alcalde de Madrid ha recibido el siguiente telegrama del general Marina:

Melilla 31. El comandante en jefe al alcaide de Madrid: Esta valiente y sufrido Ejército agradece expresiva felicitación y saludo que por su conato envía esta ilustre Corporación.

El general Alfau

Vigo 30. El general gobernador de esta plaza, D. Felipe Alfau, destinado al mando de la brigada de Melilla, ha recibido muchas felicitaciones por su nombramiento. Los jefes y oficiales de la guarnición han celebrado en honor y para despedida del Sr. Alfau un banquete, en que hubo calurosos brindis por la patria, por el Ejército y por el Rey.

Hoy saldrá para Madrid en general. Tiene aquí muchas simpatías; es hombre cultísimo, conector de varios idiomas, incluso el árabe, es médico, ha servido en Melilla y en la campaña colonial se batió valerosamente.

Esta tarde el general Alfau, llegado esta mañana a Madrid, ha estado en Palacio para despedirse del Rey D. Alfonso.

Otras noticias

El duque de Connaught

El duque de Connaught, teniente coronel honorario del batallón cazadores de Arapiles, que mandaba en propiedad el teniente coronel Ortega-Lores, muerto heroicamente al frente de su batallón combatiendo contra los rifeños, ha dirigido un telegrama dando el pésame al batallón, tanto por esta muerte como por la de los demás jefes, oficiales y tropa que murieron en la gloriosa acción del 27.

Los Alabarderos

Varios guardias alabarderos han solicitado por conducto regular pasar a la campaña de Melilla en clase de sargentos supernumerarios, sin dejar de pertenecer a dicho rol cuerpo.

Sr. Díez Vieario organizan una guerrilla voluntaria, que marchará a Melilla a combatir con los rifeños.

La idea ha sido acogida con entusiasmo, habiéndose adherido a ella muchos jóvenes de esta capital.

Sevilla 31 (12:35 m.)

En un vapor francés regresaban de Argelia 503 rifeños; pero al no desembarcar en Melilla obligaron al capitán que los desembarcaba en la costa negándose ir a Tánger.—Mencheta.

El capitán de Caballería D. Francisco Basearan, destinado a Melilla como ayudante del general Marina, ha estado esta tarde en Palacio para despedirse del Rey.

ROGATIVAS POR LAS VÍCTIMAS

Valencia 31 (3:15 tardes).

En la Basílica Metropolitana se han verificado unas rogativas por las víctimas de la guerra. Ofició el arcipreste Sr. Herrera, asistiendo las autoridades, muchas personalidades y numeroso gentío.—Mencheta.

BANCO DE ESPAÑA

Obligaciones municipales de 1861

Realizado ya el importe efectivo de las obligaciones municipales de la emisión de 1861, correspondientes a los depósitos de aquellos interesados que no pidieron su conversión, conforme a los términos del anuncio del Banco de 5 de Junio último, se pone en conocimiento de dichos señores, que pueden pasar, desde luego, por la Caja de efectos en custodia de este establecimiento a cancelar los respectivos depósitos y recoger el libramiento para el cobro de su importe, que les será satisfecho en el acto.

Madrid, 30 de Julio de 1909.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Instituto Nacional de Previsión

Se ha publicado el primer número de los Anales del Instituto Nacional de Previsión, que aparecerán trimestralmente, formando una revista especial de las cuestiones de previsión y retiros obreros y un órgano de comunicación de dicho organismo con el público.

Los Anales comprenden una sección doctrinal en que se publican artículos de autoridades y especialistas españoles y extranjeros en materia de previsión obrera; una crónica del Instituto, que será como su historia llevada al día; una sección legislativa, otra de información extranjera y otra de información española referentes a las cuestiones de previsión y pensiones de retiro, y una bibliografía de las publicaciones especiales que guardan relación con la índole de esta revista.

El primer número de los Anales comprende, entre otros trabajos, uno de M. F. Hankar, director de la Caja general de Ahorros y Retiros de Bruselas, presentado por este notable especialista al VIII Congreso de Seguros sociales de Roma.

EL SUCESO DE ANOCHE

Miña saguntina

Anoché, a las diez, estando tomando un refrigerio en un puesto de Riculetes el almacenero de muebles de la calle del Arzobispo D. Felipe Santos, vio espasarse de un coche y dirigirse hacia él a su salida el señor D. Antonio Riera, ingeniero de la Diputación, quien iba acompañado de su señora.

El Sr. Riera, en tonos desamparados, pidió explicaciones al comerciante por algunos resacañitos, y como se negase a dárselas, éste, el ingeniero comenzó a golpearle con el bastón que llevaba.

El musculista, para repasar la agresión, sacó un revólver y lo disparó contra el Sr. Riera, a quien penetró el proyectil en el hipocóndrio izquierdo.

Al ruido de la detonación acudieron unos guardias y agentes de policía, que condujeron en un coche al herido al Gabinete Médico del barrio de Salamanca, y en otro al agresor, que también estaba herido.

El estado del Sr. Riera es grave.

El Sr. Santos presentaba una herida profunda en la cabeza, lesiones en la espalda y probable fractura del codo izquierdo.

Después de auxiliado pasó al Juzgado de guardia.

NOTICIAS

Mañana 1.º de Agosto dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territoriales e industrial y demás impuestos que se cobran por rúbrica, correspondientes al tercer trimestre del actual ejercicio, y terminará al 31 del mismo mes.

En los pueblos de la provincia, los días que se señalan en el Boletín Oficial.

Por el gobernador civil se está imponente multas a los facultativos médicos que no dan cuenta a los subdelegados de los respectivos distritos de los casos infectivos que asisten en su clientela.

De nueve a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde se admiten en la Exposición de la Infancia los trabajos de niñas y niños de las escuelas para el certamen que ha de verificarse en breve.

En la depositaria de la Diputación provincial ha quedado abierto el pago del primer semestre del aumento gradual de sueldo a los maestros de la provincia.

Reunida la comisión de festejos de Cuatro Caminos, ha acordado trasladar la realización de los mismos a otra fecha, dentro del mes de Agosto.

La Junta directiva del Círculo de Bellas Artes, atendiendo a las excepcionales circunstancias por que atraviesa la patria, ha acordado aplazar hasta el próximo mes de Mayo los certámenes artísticos que tenía proyectados este Círculo.

Han sido denunciados nuestros colegas Los Sinceros y La Semana Ilustrada.

Da veraneo: Han salido: para San Juan de Luz, D. Daniel de Irujo, y para Linyana D. Juan Laguna.

Patente alemán para colorear el cabello con sólo pañeros, sin manchar el cuero cabelludo. Limpio e inofensivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes diríjase a The Moerck Novelty Importing Co. 270 West 131 st Street, New York.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—31 de Julio de 1909

Guerra.—Real orden circular disponiendo que los anales por haber sufrido extravío los documentos que se expresan.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición las plazas de auxiliares vacantes en las Universidades que se expresan.

—Otra declarando de utilidad para la enseñanza en las Escuelas las obras que se indican.

—Otra disponiendo se anuncie a oposición las vacantes de profesores numerarios y de Pedagogía de las Escuelas Normales que se expresan.

TERREMOTOS EN MÉJICO

Méjico 31.

Dos violentas sacudidas sísmicas se han notado ayer por la mañana; muchas habitaciones de los barrios pobres se hundieron.

Hubo cinco muertos y varios heridos. También se notaron sacudidas en el interior. En Acapulco, la mitad de la ciudad ha sido destruida y se cuentan numerosos muertos y heridos.

Las pérdidas materiales son de consideración en todo el estado de Guerrero. En Santa Julia hubo quince muertos.—Fabra.

Méjico 31.

Las sacudidas sísmicas registradas ayer han destruido las ciudades de Cihramango y Gila, habiendo varlos centenares de muertos.

Hoy continúan las sacudidas. Todas las casas de Acapulco han quedado destruidas, y sólo algunas están en pie, pero en un estado completamente ruinoso.—Fabra.

DONATIVOS Y OFREGIMIENTOS PARA LAS TROPAS

El Cent. o del Ejército y la Armada, a propuesta de su digno presidente, el general señor Fernández Caro, ha aprobado por unanimidad en junta general extraordinaria costear la carrera de un hijo de todos los generales, jefes y oficiales, socios del Centro, que mueran en campaña, ó entregar una cantidad equivalente a una hija, caso de no tener hijos varones.

El acuerdo se ha puesto oficialmente en conocimiento del general Marina.

El opulento hacendado de Sanlúcar de Barrameda, señor conde de Aldama, ha puesto a disposición de las autoridades todo lo que se precisa para instalar en Sanlúcar un hospital militar para los heridos de la campaña de Melilla.

El presidente del Consejo dió las gracias al conde de Aldama en nombre del Gobierno.

El rico propietario grandino D. Ricardo Burgos ha ofrecido al Gobierno la finca de su propiedad «El Manlio», situada a veinte minutos de la estación de Almería.

En dicha finca hay en la actualidad 12 camas, que se pueden utilizar inmediatamente, y en el resto de la casa pueden colocarse unas cien más.

Por la posición que ocupa Almería respecto a Melilla y las inmejorables condiciones de la finca, es de esperar que el Gobierno acepte el patriótico ofrecimiento de D. Ricardo Burgos.

Los señores médicos de la Clínica de Chamberí, establecida en la calle del Cardinal Cisneros, 35, se han ofrecido a prestar gratuitamente asistencia facultativa a las familias de los militares, aveludados en el referido distrito, que en las presentes circunstancias se encuentran defendiendo el honor de la bandera.

Valencia 31.

Los señores D. Enrique Tréner y conde de Montornés han ofrecido al gobernador un palacio próximo a Paterna, con 50 camas, para los heridos de Melilla.

El marqués de Coroninas, director del Hospital Provincial, ha preparado amplia sala con el mismo objeto.

Vigo 31.

Habiéndose reunido los fabricantes de conservas, acordaron enviar a Melilla una gran remesa de conservas para distribuir al ejército combatiente, y pedir a los fabricantes de las demás rías de Galicia hagan igual. Además se acordó socorrer a las familias de los reservistas.

Zaragoza 31.

Por indicación de la Reina Victoria, y condecorada por la esposa del capitán general, se reunieron hoy más de cuarenta señoras y señoritas para tratar de recaudar fondos con destino a las familias de los reservistas.

Quedó constituida una Junta, que preside doña Carmen Echagüe, esposa del capitán general; será tesorera doña Consuelo Moral, esposa del alcaide, y secretaria doña Leonor Salas de Urzáliz.

Se reunirá esta Junta mañana.

Guadalajara 31.

El conde de Romanones ha dirigido una carta al presidente de la Diputación provincial, manifestándole su propósito de pagar los jornales a todos los reservistas naturales de esta provincia y procedentes de este cuerpo mientras dure la campaña, así como de atender a la curación de los heridos, costeando todos los gastos.

Málaga 31.

Los señores hijos de Pedro Valls, del comercio, han entregado para los heridos que llegan de Melilla 2.500 pesetas. La casa de Larios ha regalado para el servicio de hospitales gran número de colchones.

Muchas señoras se han ofrecido a la Cruz Roja para la asistencia de heridos.

El Obispo ha instalado 80 camas en el Seminario y las puso a disposición del general gobernador.

Comisiones de señoritas visitan diariamente los hospitales, prestando auxilios y consuelo a los heridos. Dichas señoritas se han encargado de confeccionar ropas, vendas e hilas. Han regalado a los enfermos abanicos, galletas y periódicos ilustrados.

Cádiz 31.

Ha iniciado el Círculo liberal una suscripción en favor de las familias de los soldados que mueran en campaña. En el acto se recaudaron 1.000 pesetas.

El Centro del Ejército y la Armada ha encabezado con 200 pesetas otra suscripción.

San Sebastián 31.

La esposa del embajador de Francia ha estado en Miramar celebrando una larga entrevista con la Reina. Se cree que la visita de Mad. Revoll a S. M. está relacionada con la iniciativa tomada por doña Victoria de abrir una suscripción para los soldados.

Varias aristocráticas señoras han celebrado esta tarde una reunión con Mad. Semé, exploradora argentina que pretende ir oficialmente a Melilla con la misión de atender y curar a los heridos.

Sevilla 31.

Los maestrantes en la reunión celebrada han

acordado destinar 40.000 pesetas para donativos a las familias de los soldados sevillanos que mueran en Melilla, y también para premiar a aquellos que más se distinguen en la campaña.

Se nombró una comisión que estudie la mejor forma de distribuir la cantidad.

Se envió un telegrama al Rey para que apruebe estos acuerdos, y también protestando del movimiento sedicioso.—Mencheta.

EL MARQUES DEL MUNI

Barrits 31.

El marqués del Muni, embajador de España en Francia, recibió ayer recado verbal de la Reina doña Victoria y de doña Cristina, de que fuese inmediatamente a Miramar a conferenciar con ellas.

El embajador regresó de San Sebastián por la tarde y se mostró optimista diciendo que la situación había mejorado notablemente y que no estimaba necesario precipitar su regreso a París.—Fabra.

LOS RESERVISTAS

En Peñafiel, el Ayuntamiento ha acordado abrir una suscripción particular, con la que serán socorridas las familias de los reservistas con 50 céntimos diarios.

La cantidad del socorro sería elevada en los casos de mayor desgracia.

La Compañía del ferrocarril de San Sebastián a Hernani ha acordado conservar sus plazas a los empleados reservistas que sean llamados a las armas.

La comisión provincial de Sevilla ha acordado abrir una suscripción a favor de las familias de los reservistas.

Muchos Ayuntamientos de la provincia de Valencia han acordado socorros para las familias de los reservistas, equivalentes en varios a los jornales corrientes.

El Ayuntamiento de Laredo ha acordado socorrer con dos pesetas diarias a las familias de los reservistas.

En el Ayuntamiento de Avila han celebrado una reunión las autoridades con objeto de gestionar la suscripción.

El conde de Montforte se suscribió en el acto con 2.500 pesetas.

El Ayuntamiento de Haro ha acordado socorrer a las familias de los reservistas, según las necesidades de cada una.

Por iniciativa del Ayuntamiento, el pueblo de Tomelloso envía a Melilla 10 vagones de vino con destino al ejército.

El Ayuntamiento de Castro del Río acordó dar 10 pesetas a cada uno de los 21 reservistas que hoy salieron de dicha población. También serán socorridas las familias con 15 pesetas mensuales.

El Ayuntamiento de Manzanares ha acordado pensionar con 75 céntimos diarios a las familias de los reservistas de la localidad.

El Ayuntamiento de Leps, ha acordado dar cinco pesetas a todos los reservistas de ésta, que se incorporaron a sus respectivos regimientos, y pasar socorros a las familias de los reservistas.

Un conocido comerciante de Almería ha dirigido una carta al alcaide de la Garracha diciéndole está dispuesto a subvenir con dos pesetas diarias a las familias de nueve reservistas que están más necesitados.

Esta pensión la disfrutará durante todo el tiempo que dure la campaña de Melilla, y si algún soldado falleciera la familia respectiva seguirá gozando de la pensión asignada durante un año a partir del fallecimiento.

El Ayuntamiento de Sevilla ha acordado socorrer a las familias de los reservistas.

El alcalde ha cedido los gastos de representación y los empleados un día de haber mensual con este mismo fin.

Notas de un curioso

Denuncia de fortuna

Despachos de Chicago dan cuenta de un hecho bastante extraño.

Uno de los más conocidos millonarios de dicha gran población, Daniel K. Pearson, ha decidido renunciar a su fortuna é ingresar en un sello.

Pearson es un hombre verdaderamente extraordinario. Cuando joven llevaba una vida miserable y trabajaba atancamente, aunque con mal resultado.

Al cabo la fortuna fué en su auxilio, dedicándose a arriesgadas operaciones comerciales, y en pocos años hizo seis millones.

Pero apenas varió su modo de vivir. Siguió levantándose al amanecer, trabajando todo el día, comiendo frugalmente y alojándose en un modesto piso alquilado.

No se casó, y durante setenta años continuó ganando dinero y viviendo con la mayor economía posible.

Durante su vida repartió a los pobres y a diversos establecimientos cantidades equivalentes a 16 millones de duros.

Antesayer cumplió noventa años; hizo el balance de su fortuna y decidió repartirla entre diversas instituciones caritativas, reservándose sólo una pequeña cantidad, la necesaria para que le admitan en un sello.

Un periódico le ha rogado exponga las razones que ha tenido para proceder así, y Pearson le ha dictado la declaración siguiente:

«Los ricos somos los adalidatadores de los pobres. Nos debemos a ellos, y la razón y la justicia nos mandan que repartamos nuestros bienes en la forma mejor para aliviarlos en su desgracia.

He trabajado durante toda mi vida, y siempre fui sobrio y enemigo de los falsos placeres, que destruyeron las naturalezas más robustas.

Y así he logrado llegar a los noventa años, sano de cuerpo y alma.

He repartido 16 millones de dólares, ganados en

diversas y prolifas operaciones mercantiles, y quiero que el millón de dólares que aún me queda, sea también para los pobres.

Esta es la única manera de hacerlos perdonar la riqueza.

Si todos los ricos siguieran mi ejemplo, las luchas sociales se aplacarían muchísimo, y los pobres no nos odiarían tanto como nos odian.»

Estas nobles palabras han causado excelente efecto en Chicago.

Pero los millonarios de la gran ciudad del Oeste dicen que Pearson está loco, y que nunca, en toda su vida, tuvo equilibradas sus facultades mentales.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Viejo de M. Fallières

Cherburgo 30.

M. Fallières llegó a las ocho y treinta de la noche, siendo vitorado.

El presidente y su séquito se embarcaron en una lancha de vapor que los llevó inmediatamente a bordo del acorazado Verité en el cual pernoctarán.

Huelga minera terminada

Londres 31.

Después de largas negociaciones ha sido concurada la huelga general de Mineros en Inglaterra.

PROVINCIAS

Corbata rusa con averías

El Ferrol 31.

Remolcada por un barco de guerra español entró en este puerto con importantes averías en el casco la corbata rusa Clara, que se dirigía a Marruecos.—Fabra.

Los obreros de El Ferrol

El Ferrol 31.

Ha sido solucionado el conflicto de los obreros del arsenal por la empresa y las autoridades.

Cobrarán los haberes de la semana en el momento de entrar al trabajo, y no al salir, como la empresa pretendía.

Dice que la empresa se propone mejorar las condiciones del trabajo en la maestranza, premiando así la correcta actitud de los obreros.

Certamen regional de bandas

Valencia 31.

Se ha celebrado la primera audición del certamen regional de bandas de música en la Plaza de Toros.

Las bandas inscriptas partieron de distintos puntos de la ciudad, y tocando pasodobles han llegado a la Plaza.

Al subir al tablado la Banda Municipal de Madrid ha sido objeto de una gran ovación.

Ha ejecutado la marcha fúnebre de El caso de los dioses y la Rapsodia húngara, produciendo en el concurso gran entusiasmo.

Luego otra fuera de programa, terminando con el paso doña La entrada de la maritá, del maestro Giner.

La comisión, por sufragio del público, ha otorgado los premios de 200 y 100 pesetas a las bandas que tocaran mejor y los más bonitos pasodobles al entrar en la plaza, a las de Benaguatell y Alboraya.

El alcaide prepara algunos regalos para la comisión del Ayuntamiento de Madrid que ha venido acompañando a la Banda Municipal.

Fuga de presos

Jerez de la Frontera 31.

Se han fugado de la cárcel los presos Juan Carrasco Gálvez, Diego Heredia Murga, Rafael Sánchez López, Antonio Gómez Sánchez y Manuel Tardío Enamorado.

Los reclusos abrieron un boquete en el dormitorio, saltando al patinillo, y por la tapia se desajugaron a la calle.

Se ha avisado a los pueblos inmediatos para su detención.

La cosecha en Castilla

Valladolid 31.

Va segada la mitad del trigo, y tanto en cantidad como en calidad ofrece buenos rendimientos; el grano reúne las ventajas del peso y de la buena presentación.

Los mercados se abren bajo excelentes auspicios, pero aún no está consolidada su situación.

ESTABLECIMIENTOS EN MADRID

CALLE DE ALCALA, 20
CALLE DE LA MONTERA, 18



MAQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER

Exclusivas de la Compañía Singer de Máquinas para coser

TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2'50 SEMANALES.—PÍDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: ancajes, reales, maticos, punto valencia, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MADRID

Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 29.
Aranjuez: CALLE DEL GOBERNADOR, 8.

PATENTE DE INVENCION IRVING WIGHTMAN COLBURN

Núm. 36.395
PROCEDIMIENTO Y APARATO PARA LA PRODUCCION CONTINUA DEL VIDRIO EN LÁMINAS

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.ª doha. Madrid

Patente de Invención ALBAN PROCOF
Número 31.052
FILTROS DE LANA INDUSTRIALES MINERALIZADOS O CURTIDOS

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.ª doha. Madrid

Agua radio-azoadas sulfhídricas DE ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarras bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofúlosa y herpética.

De venta en las principales farmacias.
Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

EXITOS PRACTICOS de 30 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL. Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

Se emplea ahora mucho dinero en las minas.

R. AVENARIUS & Co. HAMBURGO 3, Feuchthof, 45.

DEBE LEBERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán a continuación:

El gran AGUA DE FLORIDA del Perfume Universal, presenta Murray & Lanman y no ha encontrado rival.

Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.

El gran TONICO ORIENTAL (TAL) hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración.

Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfume, le suaviza y hermosa.

La ZARZAPA BRILLA (BRISTOL) el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrofúla y todo humor.

Y las PILDORAS DE BRISTOL (TOL) en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar azucaradas.

En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y no reconoce igual como PURGANTE casero.

PASTA dentífrica Y VERDADERA AGUA de BOTOT

Sole dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—Se vende al por mayor en todas las buenas farmacias y droguerías.

R. WOLF MADDEBURG

LOCOMOVILES con tubos móviles y cilindros colocados dentro de la cúpula del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.

Se hallan en todas las buenas farmacias, farmacias y droguerías del mundo.

VINO VIAL Alimento fisiológico completo

Anemia, convalecencia Pérdida de las fuerzas, febre Inapetencia

Tabacos Palmeros de la acreditada fábrica «AFRICANA»

de D. Juan Cabrera Martín Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos.

De venta en las principales tabaquerías.

Nunca deben faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Unguento Hamamelis Virginia.

El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Unguento es un específico para las hemorroides, diviases, muerres, etc.

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT está reconocida universalmente

Agua Lechelle HERMOSTATICA.—Se peeta contra los flujos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pecho y de los intestinos, el apocamiento, las espaldas de sangre, los catarras y la disenteria.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos linos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en esas verdaderamente desesperadas con el «ALQUITRAN GUYOT», intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es mas grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abotes de Normea producen y que, no obstante su elevado precio es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

Exposición Internacional de 1876 MENCION HONORABLE NO MAS CAVAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo negro y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORES para blanquear el pelo ALBINE, BLANCO DE LAIS para hacer desaparecer rápidamente las pecas ALOEYADA, pomada para dar brillantes á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

Casa Desnos, perfumista 102—RUE RICHELIEU—102, PARIS VENTA En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

De interés para las mujeres Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. G. O. Bristol limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.

—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que ningún otro remedio.—La termita y el sebor mundable de la piel producen por su medio, son duraderos.—Las leucias y los cutisfeitos sólo curan al mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probad tan sólo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

JOSE SUAREZ CASA DE COMISIONES DE VENTAS DEL PAIS FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PIELO de todas clases, para la industria española

Recibe órdenes directas para la exportación DIRECCION DE CORRESPONDENCIA Casilla Postal, núm. 393 MONTEVIDEO (Sud-América)



MAS VELOCES

que los caballos de carreras HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS Imitadores y falsificadores A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en capital al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPA BRILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta

EXTRAJO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corchelo del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del botecillo de vidrio, asegurando al mismo tiempo la tapa de metal

Maquinaria DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS

TUBERIA DE TODAS CLASES PARA CONDUCCIONES DE AGUAS PRESUPUESTOS GRATIS

Sperling & Williams, ingenieros LONDRES Apoderado: ALFRED WILLIAMS Santa Cruz de Tenerife

Agente local: Antero Quevedo Hijosa Las Palmas de Gran Canaria

El «Argus de la Presse», la más antigua AGENCIA DE RECETES DE PERIODICOS ha entrado en el 33.º año de su existencia

El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana

ESCRIBIR: 14, rue Drenot, Paris IX. Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA

304, Calzada del Principe Alfonso, 304 HABANA Isla de Cuba.—Apartado Correos, 523

CABLE CRUZ

Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.

Fábrica de sidras achampanadas y siropes. Almacenes de almidón.

Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.

¡Cuidado con las falsificaciones!

VINO AROUD

CARNE, QUINA, HIERRO

Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar práctico en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria, etc.

102, rue Richelieu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS E. KRIEG & P. ZIVY

MOTROUG, cerca de París

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS Purifica y regenera la sangre Fortalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia.)

A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso. De venta en las principales armacias del mundo.



EL RELOJ MARCA Style Antique Único extraplano con cuerda de salto Se vende en todas las buenas relojerías

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE REDACCION Y ADMINISTRACION: LIBERTAD, 29

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1'50; Provincias, trimestre... 5; Id., por giro y comisionado... 5'50; Portugal, trimestre... 8; Extranjero, trimestre... 12.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de correo.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11.—MADRID Capital: 25.000.000 de ptas.

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa Gran premio Exposición Universal de Lieja de 1905.—La más alta recompensa

PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoniaco. Sulfato de sosa.

Clorocina. Acido sulfúrico anhidro. Acido sulfúrico ordinario. Acido nítrico. Acido clorhídrico.

ABONOS PARA TODOS LOS CULTIVOS Y ADECUADOS A TODOS LOS TERRENOS

Dirigirse á la SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Villanueva, 11.—Madrid

Dirección postal: Apartado número 340. Dirección telegráfica y telefónica: Cinco, Madrid.

1909 AGENDAS 1909

(BAILLY-BAILLIERE)

Agenda de Bufete Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.

Cuatro ediciones completas En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.

Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.

Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Diario de visita.—Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Venenos y contravenenos.—Aguas minerales.—Señales útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.

PRECIOS EN MADRID De un día en plana... 1,50 ptas. De dos días en plana... 2,00 ptas. EN PROVINCIAS De 2 y 2,50 ptas. respectivamente.

Agenda de Bolsillo para uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Cálculos, tal y como de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc.

Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De un día en plana... 1,50 ptas. De dos días en plana... 2,00 ptas. EN PROVINCIAS De 2 y 2,50 ptas. respectivamente.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWAOKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía...Santander